



创新发展“晋江经验”奋勇争先打造中国式现代化县域示范

泉州市政协十三届五次会议开幕

关注泉州两会

泉州晚报讯 13日,中国人民政府会议第十三届泉州市委员会第五次会议在泉州人民会堂开幕。

怀揣沉甸甸的期盼与重托,出席泉州市政协十三届五次会议的委员们昂首阔步走进会场。大会期间,他们将齐聚一堂,共商发展大计,为推进中国式现代化泉州实践凝聚力量。

本次大会应到泉州市政协委员490名,实到457名,符合规定人数。

大会执行主席肖汉辉、周真平、王祖耀、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄

世界、肖惠中、杨昌文、吴艺阳在主席台前就座。

泉州市委书记张毅恭,市长蔡战胜,市人大常委会主任徐华,省人大常委会委员李建辉、陈灿辉,泉州市委副书记周小华,有关领导李占新、黄景春、汤孔忠、刘林霜、蔡天守、黄春辉、张翼翔、樊美清、高向荣、李文生、颜丽明、苏耽晓、柳建忠、雷连鸣、黄文捷、王春雷、张果、施建清等到会祝贺并在主席台就座。

泉州市政协老领导傅圆圆、林荣取、杨俊峰、傅福荣、陈立德、苏小青、李冀平、陈益、刘志平、王春金、骆沙鸣、洪川夫,华侨大学、泉州师院、黎明大学、仰恩大学、福建炼化公司、中

化泉州公司、中国闽台缘博物馆、泉州海关领导,泉州市纪委监委领导,泉籍港澳地区的全国政协委员、省政协常委、港澳台侨代表人士,泉州市委统战部和泉州市各民主党派、工商联及总工会、共青团、妇联、侨联等人民团体负责人,泉州台商投资区、泉州开发区领导,各县(市、区)政协主席,其他代表性人士等应邀参加并在主席台就座。

上午九点,蔡萌芽宣布大会开幕,雄壮的中华人民共和国国歌响彻会场。

受政协第十三届泉州市委员会常务委员会委托,泉州市政协主席肖汉辉向大会作工作报告。报告指出,2025

年,泉州市政协常委会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在中共泉州市委的坚强领导下,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,围绕中心、服务大局,发挥专门协商机构作用,践行全过程人民民主,为推动中国式现代化泉州实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

一年来共举办各类协商活动130多场次,提交建议案及各类简报45件、调研考察报告168篇,立案政协提案649件。

报告从六个方面回顾了泉州市政协十三届四次会议以来的工作特色和显著成效:把牢主旨、把握总纲,擦亮政治本色;聚焦中心、聚力添彩,

深入协商议政;为民建言、为民尽责,践行初心使命;增进认同、增强合力,广泛团结联谊;优化机制、强化实践,提升履职质效;锻炼队伍、锤炼本领,展现奋进气象。

肖汉辉指出,2026年,泉州市政协常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共二十大和二十届历次全会精神,在中共泉州市委领导下,紧扣全市发展大局和中心任务,充分激发专门协商机构制度效能,以全过程人民民主的生动实践和务实成效,奋战“十五五”开局之年,在建设海丝名城、智造强市、品质泉州的宏大事业中展现智慧、力量与担当。

(下转3版)

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

瑞雪说天气

未来三天阳光“在线”
洗晒“窗口期”别浪费

本报记者 张茂霖

昨天,阳光早早“上线”。在阳光的加持下,晋江大部分镇街最高气温在22℃~23℃之间,以灵源街道的24.9℃为最高。这样的晴好天气维持了一整天,让人感觉十分舒适。

瑞雪从晋江市气象局获悉,未来三天,晴好天气继续“包场”,最高气温保持在21℃~23℃。这样的好天气,特别适合外出游玩,也是洗晒衣物的“黄金窗口”。

需要提醒的是,晋江近期干燥少雨,森林火险气象等级高,用火用电须格外小心。另外,昼夜温差较大,大家早晚记得添衣保暖,谨防感冒。

今天晴,12℃~23℃,沿海东北风4~5级、阵风6~7级;明天晴,12℃~23℃,沿海东北风4~5级、阵风6级;后天晴,10℃~21℃,沿海东北风4~5级、阵风6级。

超级晋江国际选品中心
“落子”克罗地亚

本报记者 蔡明宣 张晋福

近日,在晋江市商务局和晋江市贸促会的推动下,福建陆地港集团与优瑞卡国际集团正式达成战略合作,晋江第12个国际选品中心——超级晋江(克罗地亚)国际选品中心正式落地。在补全欧洲市场这一关键拼图后,“晋品出海”的全球服务网络进一步完善。

“我们希望以这个超级晋江(克罗地亚)国际选品中心为支点,为泉州产业带搭建通往欧洲的便捷通道,让本土优质产品更好地辐射欧洲市场。”作为项目合作方,福建陆地港集团副总经理李武龙表示,目前,该集团已在东南亚、大洋洲、美洲及中东布局7个国际选品中心,“欧洲版块的补全,让我们的出海服务可以覆盖更广泛的区域。”

优瑞卡国际集团区域总经理孙佳玮对中心未来发展充满信心:“超级晋江(克罗地亚)国际选品中心将成为晋江企业进入欧洲的前沿支点。中心将依托当地优越的区位条件和成熟的物流网络,打造高效、低成本的欧洲市场‘第一站’,既为晋江企业提供合规咨询、商业对接服务,降低出海试错成本,又可以搭建常态化展示推广渠道,全力助力‘晋品出海’。”

据悉,该选品中心将复刻“晋江优品全球购”成熟模式,线上搭建“晋江优品”集合展示平台,线下依托克罗地亚海外服务站5万平方米的仓储物流基地,整合清报关、配仓、一件代发等全链条服务,为“晋江优品”深耕欧洲市场筑牢根基。

安踏集团和敏基金会
获评“年度榜样机构”

本报讯 (记者 柯国笠) 近日,在“聚变之光”2025年度慈善盛典上,安踏集团和敏基金会凭借在公益慈善领域的持续深耕与突出贡献,获评“年度榜样机构”。一同获此殊荣的包括中国儿童少年基金会、中国乡村发展基金会、中国妇女发展基金会等国内知名公益组织。此次获奖,标志着和敏基金会的专业能力与社会价值再次获得社会各界及行业的高度认可。

据悉,“聚变之光”年度慈善盛典旨在表彰过去一年积极推动社会进步、助力慈善事业发展,并为公众树立优秀典范的个人与组织。

安踏集团和敏基金会由创始人家族在2021年集团成立三十周年时宣布捐资100亿元设立。成立以来,基金会始终秉承安踏集团创始人、荣誉董事长,和敏基金会荣誉主席丁和木乐善好义、扶危济困、回馈社会的公益初心,以医疗大健康为主要捐赠方向,聚焦医疗卫生、体育、教育、社区关爱三大领域。

该基金会的首个标志性项目——全资20亿元捐建的上海市第六人民医院福建医院和敏院区,是一所非营利性的三级甲等综合性公立医院,也是国家级区域医疗中心。医院计划今年竣工并投入使用,届时将显著提升区域医疗服务水平,辐射福建及周边省份。

截至目前,安踏集团和敏基金会累计向社会捐赠善款已超12亿元,获评最高等级5A级社会组织。

字述一年

开栏语:时光不语,却镌刻着一座城市的奋进足迹。回望2025年,晋江大地处处激荡着勇立潮头、奋楫争先的澎湃潮声。繁忙的工厂车间、热闹的街市巷陌、希望的田间地头……这一年,晋江阔步前行、活力奔涌,跃动着不断攀升的发展曲线,编织着可感可及的美好生活。

一年光景一番新。2026年,是“十五五”规划开局之年。中共晋江市第十四届代表大会第五次会议开启了“创新发展‘晋江经验’奋勇争先打造中国式现代化县域示范”的新征程。蓝图绘就,航向明晰,笃行实干,扬帆奋进。

即日起,本报再度推出年度特别策划“字述一年”。我们将继续以一个个意蕴深厚的汉字为轴,解锁过去一年晋江在各领域、各层面书写的精彩答卷,解码这座城市向上生长的力量。

“司法拍卖+园区智造”
晋江创新经验做法入选全国示范县(市)创建成果

本报讯 (记者 阙杨娜) 近日,自然资源部公布全国首届自然资源节约集约示范县(市)创建成果。晋江市“司法拍卖+园区智造”促产业升级”经验做法成功入选,为全国破产企业低效工业用地盘活提供了可复制、可借鉴的“晋江方案”。

据了解,该经验做法针对破产企业遗留的低效工业用地,启动司法拍卖程序,通过优化区域规划、

提容增效、改造利用、允许工业物业分割等措施,建设产业园区。鼓励国有企业参与工业企业不良资产包的收购储备及司法拍卖,简化过户手续,提高开发强度,允许项目产权合理分割。完善园区配套设施,丰富生活配套设施,提供高质量基础运营服务。瞄准“园区智造”建设芯智造产业园,实现传统产业转型升级,促进土地利用提质增效,为破产企业低效工业用地盘活提供借鉴。

作为全国首批自然资源节约集约示范县(市),晋江始终紧扣“节约集约用地、高效利用土地”主线,创新发展“晋江经验”,通过优化增量、盘活存量、调整结构等多项举措,一体推进批而未供与闲置土地处置、园区标准化建设、盘活利用低效用地等自然资源节约集约相关工作,推动自然资源开发利用提质增效。



泉州综保区新型保税仓项目(一期)

一线进出口保税货物总值超41亿元
泉州综合保税区跑出对外开放“加速度”

本报讯 (记者 许春 陈巧玲) 昨日,记者从晋江经济开发区管委会获悉,2025年度,泉州综合保税区(以下简称“泉州综保区”)一线进出口保税货物总值突破41亿元,同比增长130%;保税维修一线进出口总值达31亿元,同比增长16%。泉州综保区跑出对外开放“加速度”,全年业绩再创历史新高。

从细分领域看,占比超九成的保税物流业绩依旧遥遥领先,以147%的同比增幅、约38亿元的货物总值,成为泉州综保区业绩强势增长的核心动能。与此同时,跨境电商保税网购B2B集采货值达1.61亿元,同比增长142%。保税加工业务保持平稳增长,一线进出口总值2.6亿元,同比增长14%。

亮眼业绩的背后,是泉州综保区以核心业务拓展为牵引,在园区功能完善、产业能级提升与营商环境优化上持续深耕的结果。

2025年3月,泉州综保区新型保税仓项目(一期)正式投用。6.3万平方米的高品质仓储空间实现100%招商,每周稳定出口货柜超120柜。截

至2025年11月,新型保税仓项目(一期)完成进出口额6.4亿元。去年,泉州综保区联合海关、商务、交通等部门,以及机场、码头等口岸,开通“泉州—菲律宾克拉克”国际货运航线、“围头—金门”跨境电商班轮、“晋江—罗马尼亚”物流专线,进一步织密国际物流网络,畅通海陆空出海通道,加速“晋品出海”。

展望新一年,泉州综保区发展潜力无限。

晋江市党代会提出,实施“五区五港”发展策略,作为“五区”之一的综保区要优化管理机制,探索“主区+分区”模式,做大做强“保税+”业态,向“大物流、大贸易”集聚平台升级。

“下一步,我们将加快新型保税仓项目(二期)、加工贸易创新示范基地、综保区集货集拼中心等项目的建设,

推进保税跨境物流园合作项目,推动先进加工贸易产业集聚、保税物流业

务攀升,做大做强‘保税+’业态,打造高能级贸易枢纽平台。”晋江经济开发区管委会副主任陈奕忠表示,新的一年,泉州综保区将积极探索“主区+分区”模式,通过“监管创新”替代“物理围网”,使更多优质企业能够高效、合规地享受保税政策红利。未来2~3年内,泉州综保区力争实现一线进出口业务突破100亿元。(更多报道见8版)

施育煌 书

关键字: 通



“通”,一个流动感很强的字。一个人如果见识通达,那他更容易把握机遇;一个地方如果四通八达,那它的发展活力肯定更足。

对于泉州综合保税区这片海关特殊监管区而言,“通”是使命,更是生命线。对外通道是否畅通,通关效率是否高效,直接决定了其作为开放枢纽的竞争力和吸引力。

眼下,晋江提出实施“五区五港”发展策略,可以说,“通”的势能正加速释放。

泉州综保区作为“五区”之一,将进一步激发国际贸易通道平台优势,吸引更多物流贸易、创新政策、产业业态在这里交织,赋能晋江打造双循环战略支点城市,让“晋江制造”更好融通全球。